

VASÁR NAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
 („Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
 Telefon: 11—55—62.
 Postatakarépféltári csekkiszámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földmiv. és mezőgazdasági miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félfévre 2, negyedévre 1 P.
 Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 48. szám.

November hó 28

Az igazi testvériség

Hála és köszönet illeti meg Darányi Kálmán miniszterelnököt, mert Németországban, a fényes fogadtatás ünnepléssége, a tanácskozások fontossága sem feleltette el vele azt a szent és meleg érzést, amelynek kormányelnöksége alatt már annyiszor adta tanujelét: a magyar testvériség érzését. A miniszterelnök meglátogatta a kint dolgozó magyar munkástestvérek egy csoportját és annyi szeretettel és melegséggel érdeklődött sorsuk iránt, hogy nemcsak a megtisztelt munkásoknak, de mindazoknak, akiknek szívében ugyancsak él a magyar munka és magyar munkás iránti megbecsülés érzése: melegség fut a szívébe. A miniszterelnök bebizonyította, hogy a „Magyar Testvérek” megszólítás nem hangulatoktól szólásforma csupán, hanem mélyen átértett és tettekben megnyilatkozó mély érzés. Minden magyar halálja és szeretete száll az ország egyik legelőkelőbb közjogi méltóságát betöltő magyar testvér felé...

Az ország szíve

azt akarja igazolni, hogy neki egyáltalán nincs, vagy nagyon kevéssé van szíve van csupán. Budapest székesfőváros felterjesztést akar ugyanis intézni a kormányhoz, érlyes intézkedést kérve a vidékiek „egészségtelen beáramlásának” megakadályozására. A főváros és a falu közti összhangot féltve, megdöbbenéssel kérdezzük, vajjon mit kezdjen az a szerencsétlen, falusi munkanélküli, akinek a falujában nemcsak munkalehetőség sincsen, de semmiféle szociális szervezet sem nyújt neki az éhenvezéssel szemben védelmet? Furcsáljuk azt is, hogy Budapest éppen az elesett szegény falusi magyarokkal szemben kér kormányvédelmet, de nem tudunk arról, hogy ugyancsak feliratot intéztek volna a kormányhoz a Galicia-vidéki beáramlókkal szemben. A falusi munkanélküliekkel szemben csak akkor illik majd sponpókat állítani, ha az idegen országbeli és idegen fajtájú beáramlótól megtisztította magát Budapest, csonkajának „szíve”.

VÁLASZ AZ ELSŐ VÁDRA:

A gazda beismeri, hogy szaktudása hiányos, de tanulni akar!

A Vasárnap 45-ik számában határozott formát adtunk annak a vádnak, amely szerint a magyar kisgazda kényelemszeretettel ragaszkodik a jelenlegi elavult gazdálkodási rendszerhez. Tettük ezt azért, hogy a kérdés feletti gondolkodásra indítsuk olvasóinkat, akiket megkértünk arra, hogy foglaljanak állást a váddal szemben.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a résztvevők — egy-két kivételtől eltekintve, akik sértődöttek, mérges sorokban utasítják vissza a vádat — megértették szándékainkat és okos, komoly érvekkel válaszoltak a vádra.

A hozzászólók legtöbbször elismeri, hogy a jelenlegi gazdálkodási rendszer elavult.

Különösen értékesek azok a hozzászólások, amelyek megvalósítható ötleteket is vetnek fel a kisgazdák termelési eredményeinek megjavítására, illetve termelési rendszerének módosítására.

Az első és legtöbbször szereplő ez: a mezőgazdasági szaktudás fokozása szakiskolák, tanfolyamok megszervezése révén. Az Önállósítási Alap szervezetéhez hasonló hitelszervi létesítést javasolják egyesek, hogy a kisgazdatársadalom a belterjes gazdálkodás bevezetéséhez szükséges beruházásokat elvégezhesse. A kisgazda munkáját megnehezítik a kartelek tulkapásai is; többen hangsúlyozták, hogy a kartelek megrendszabályozásával, az agrárról szűkebbre szorításával a magyar mezőgazdaság megreformálásának egyik legfontosabb előfeltételét teremthetné meg a kormány. A magyar földműves szeret dolgozni, csak haszna legyen belőle. Addig azonban, amíg a termelési költség több, mint a bevétel, nem lehet szó újításokról — írják többen.

Egyik olvasónk kifejti hozzászólásában, hogy a kisbirtokot szövetkezetekbe kellene tömöríteni; a szövetkezet irányítaná a termelést és szövetkezeti formában valósítaná meg az értékesítést.

Több hozzászóló beéri a mai rendszer indokolásával. Ezek arra mutatnak rá, hogy a szarvasság miatt állhat szó másról, mint gabonának a termeléséről, amely biztosítja a megélhetést és évekig eltartható.

Imétt mások azt bizonyítgatják, hogy — különösen a Duna-Tiszaközén és a Rábaközben — a kisgazdák régen szakítottak az egyoldalú termeléssel, aminek bizonyosára a nagy gyümölcskivétel és a konzerv-

gyárak nyersanyaggal való ellátása. Egyik olvasónk felveti a gondolatot, hogy jutalmat kellene kifizetni azoknak a gazdáknak, akik egy-egy vidéken megkezdik az okserzü gazdálkodást.

A sikeres kezdeményezés nyomán egy-két esztendő alatt egész vidékek gazdálkodási rendszere megváltoznék. A hozzászólások, amelyeknek lényegét fentebb ismertettük, bizonyítják, hogy a magyar kisgazdatársadalom józansággal, szerénységgel és helyes itélőképességgel nézi saját helyzetét. Tudja és beismeri, hogy — hibáján kívül — szaktudása hiányos, és tanulni, többet tudni vágyik. Ezzel megtette a tökéletesedés felé az első és a legnagyobb lépést. Most tehát arra van szükség, hogy lehetőleg tegyék számára a következő lépést:

adjanak módot neki arra, hogy szakiskolákat és tanfolyamokat látogathasson.

A földmiv. és mezőgazdasági minisztérium — nagyon helyesen — évről-évre fokozott arányban rendez az ország számos vidéken téli gazdasági tanfolyamokat, lassanként kiépül a téli gazdasági iskolai hálózat is, de mindez még mindig nem elég. A falusi népiskolákban kell megkezdeni a kor-

serü mezőgazdálkodás eleminek korszerű tanítását, még pedig minden falu minden iskolájában!

Záradéku és annak bizonyosságul, hogy mekkora fontossága van a gazdasági szaktudásnak, közöljük a most nyilvánosságra került statisztikai adatokat, amelyek szerint az elmúlt tíz év átlagában a kisbirtokon 25 százalékkal kevesebb buza, 21 százalékkal kevesebb burgonya, 15 százalékkal kevesebb tengeri és 12 százalékkal kevesebb lucerna termelt, mint a szakszerűen kezelt nagybirtokon.

Elismerésül annak az érdemes munkának, amelyet hozzászóló olvasóink végeztek közöljük a levélírók névsorát: Bakos Károly (Eszös), Balogh György (Végaród), Csabai István (Tiszafüred), id. Dösa Pál (Kocsér), Szendi Horváth Mihály (Oroszáza), Kerekes András (Mezőtúr), Kerpel József (Magyaralud), Lovász István (Haldunánás), Wenghart Vince (Jászánál), Macsali Sándor (Csigéd), Molnár Ferenc (Csorna), Molnár Sándor (Rábarapota), Nagy György (Halmas), Nagypál Gazdákör, Nagyszomszgy Gazdákör, Özevgy Nemeth Kálmán (Nagykorpad), Orbán Imre (Hagyáros), Repős József (Tüzespuszta), Szabó Andrá (Nógrádverce), Szabó Sándor (Mezőtúr), Szarvas Kálmán (Szegevár), Szenté Lajos (Mezőszentgyörgy), Tamás Ferenc (Páhl), Varga János (Homokmező) és Vicsna Lajos (Magyaralud).

Darányi Kálmán miniszterelnök látogatása Berlinben

Szombaton, november 20-án délen Darányi Kálmán miniszterelnök feleségével és Könyö Kálmán külügyminiszterrel Berlinbe utazott a német vadászati kiállítás megtekintésére és a két, egymással barátságos viszonyban élő országot érintő kérdések megbeszélése végett.

A magyar államférfiakat és kíséretüket nagy ünnepélyességgel fogadták Németországban. A „Harmadik Birodalom” néven ujjáalakult Németországban első ízben tett ezáltal magyar miniszterelnök hivatalos látogatást, mert annakidején néhai Gömbös Gyula csak félhivatalosan járt Németországban. Az ünnepségek sorát a hősi emlékmű megkoszorúzása nyitotta meg. November 22-én este a magyar miniszterelnök és kísérete megtekintette a vadászati kiállítást, amelynek keretében egyébként nagy sikere volt a magyar vadászati teremnek.

November 22-én Neurath báró külügyminiszternél tettek látogatást a magyar kormányférfiak, akiknek tiszteletére a külügyminiszter estebédet adott. Az estebéd során a birodalmi külügyminiszter pohárköszöntőjében melegen üdvözölte a miniszterelnököt, feleségét és a külügyminisztert, majd a Magyarországgal vállalt megvívott régi harcokra és német-magyar sorsközösségre utalva, hangsúlyozta, hogy

a két ország rendithetetlen barátsága az igazi európai béke biztosítására irányul.

Darányi Kálmán miniszterelnök válaszában elragadtatással emlékezett meg az ujjáüzletelt Németország nagyarányú fejlődéséről, majd leszegezte, hogy Németországot és Magyarországot kezdettől fogva a béktől szolgáló barátság szálai fűzik egybe,

Tessék intézkedni!

A vadkárok miatt

hosszu esztendő óta panaszkodik a gazdaközönség. A „Vasárnap” hasábjai számtalanszor adtak hangot ezeknek a panaszoknak, kérve és sürgetve a kérdés intézményes és végleges rendezését. A statisztikai megállapítások szerint egyedül a Felvidék öt vármegyéjében 90.000 pengős vadkárt szenvednek el évről-évre a gazdák. Mégis csak furcsa, hogy a vadászati előnyeit és hasznát élvezők helyett a mezőgazdaság szenved el a károkat... Tessék hát végre intézkedni!

A selyemhernyótenyésztés erősen visszaesett

A hivatalos megállapítás szerint 1932-ben 27.234 család 613.156 kg. gubót váltott be, 1935-ben már csak 16.163 család foglalkozott ezzel a termelési ágazattal, 236.493 kg. gubót szolgáltatva be. A nehéz sorban lévő falusiak sovány kis kereseti lehetősége csappant meg azáltal, hogy a gubóbevéltési árakat teljesen leérték. Tessék intézkedni, — ha kell: a hihetetlen haszonra dolgozó műselyemgyárak hozzájárulásával — hogy a falusi termelők olyan beváltási árakat kaphassanak a gubókért, hogy érdemes legyen foglalkozniuk a tenyésztéssel és így a sok pepecseléssel járó munkájukért méltó keresetben lehessen részükhöz. A mostani egy pengős beváltási ár ugyanis nem méltó kereset.

Öt év alatt országszerte kiépül a Zöldkeresztes Szolgálat

Johan Béla belügyi államtitkár tisztán elmondta, hogy az egyik szemmel láthatóbb eredményekkel járó munkásságot a falu egészségvédelmének megszervezése érdekében. A Zöldkeresztes Szolgálat, amelyet Johan Béla irányít, a társadalom bekapcsolásával a közigazgatás keretében látja el a falvak egészen különleges szociális és egészségvédelmi feladatait:

gondoskodik az anyák és csecsemők védelméről, ellenőrzi az óvodás- és iskolás gyermekek és iparkodik segíteni a falusi inszésekben is,

mert ezek szociális segélyezése nincs úgy megszervezve, mint a városiaké. A falusi értelmiség nagy lelkesedéssel támogatja a Zöldkeresztes Szolgálatot és számos fölbirtokos teljesen önként oldja meg saját birtokán a szociális és egészségvédelmi kérdéseket: így például az egyik birtokon

már épül egy Egészségház és egy napközi otthon.

A Zöldkeresztes Szolgálat a fokozatosan felállításra kerülő Egészségházban az orvos és védőnő-testvér utján ellátja az anya- és csecsemővédelmet, a védőnő látogatja a családokat, főleg a betegeket és megintja a család legalkalmasabb tagját a betegápolásra. Az Egészségházakban furdót létesít, ahol a feljuttatott és gyermekeket megintják az egészségre oly fontos helyes tisztálkodásra és fogápolásra.

A Zöldkeresztes Szolgálat tehát igényeket támaszt a falu népében a tisztább, szebb és emberibb élet iránt.

A nagyobb leányokat változatosabb és táplálóbb ételek főzésére is megintják a védőnők.

A Zöldkeresztes Szolgálatnak az egész országra kiterjedő szervezete körülbelül öt-hat év alatt épül ki.

Csaflakozás a „devecseri normá”-hoz Falunap Felsőörsön

Vasárnap, november 21-én Felsőörs községben falunapot rendezett a Falu-Gazdasági Szövetség, amelyet a szép únnepségen Agoston Béla dr. központi titkár képviselt. A reggeli órákban a bírálóbizottság — amelyben az Alsódundántúli Mezőgazdasági Kamara (Kaposvár) képviselője Szücs Ervin titkár és Vrana Lajos intéző vettek részt — bejárta a gazdaudvarokat, hogy megejelje a „gazdaudvar-verseny”-t. A díjazás eredményeit alább közöljük; itt csak annyit említnék meg, hogy Felsőörs községben — amelynek lakossága felismerve a szövetkezeti mozgalom jelentőségét és megértéssel csatlakozik a Szövetség kezdeményezéseire — lépten-nyomon tapasztalhatni, hogy

szinte csodákat érnek el azok, akik ésszerűen gazdálkodnak és az öngyelzés gondolatát megvalósítva, szövetkezetekbe tömörülten sokszorozzák meg gazdasági erejüket.

Másképp elképzelhetetlen az például, hogy egy 2 és félholdas kisgazda, aki — nagyon drágán! — még négy és félholdat bérel, tehát összesen hét holdon gazdálkodik, alig pár esztendő alatt 1800 pengős házat építsen, gyermekeit rendszeresen nevelje, anélkül, hogy terheket táblázatba be főljére, vagy házára!

A gazdaudvar-verseny után istentisztelet volt a róm. kath. és a ref. templomban, majd a két felekezet hős halottainak emlékein helyezte el

Agoston Béla dr. a Falu-Gazdasági Szövetség hatalmas koszorúit.

A hat hétig tartó gyermektisztasági verseny ismertetése következett ezután. Horváth Lajos prépost bevezető szavai után Agoston Béla dr. közvetlen előadásából tudomást vettek a szülők arról, hogy hat héten keresztül Loesl László dr. köröros és a tanítók többször meg fogják vizsgálni a gyermekeket tisztasági szempontból, a versenyben résztvevő gyermekek pedig a Szövetség szép ajándékait kapják meg...

Délután három órakor gazdaggyűlés volt, amelyen megjelent Mesterházy Ferenc dr. főszolgabíró is. A gazdaggyűlés egyhangú lelkesedéssel táviratilag köszöntötte képviselőjét: Darányi Kálmán miniszterelnököt, törvénnyel rendelkezőtől és hűségéről biztosítva őt. Ezután Sebők Dénes ny. intéző a mandula és őszibarack termeléséről, Bogdán Mátyás bérli pedig a trágya helyes kezeléséről tar-

tott gyakorlati értékű előadást a termelt szufoltság megtöltött gazdaközönség előtt.

A falunap legkiemelkedőbb eseménye és eredménye azonban az, hogy

Agoston Béla dr. Felsőörsön is megszervezte a devecseri normát és a község gazdaközönsége élén az áldozatos lelkű Horváth Lajos préposttal, a nagy ügyszeretettel buzgólkodó Varga Eszter és Venelik László tanítókkal, a közszereplőknek örvendő Somogyi Lajos jegyzővel és Pálfi Sándor községi bíróval kötelezettséget vállalt arra, hogy a rosszul táplált szegény gyermekeknek napi 2—2 deci tejfel való megvendégeléséhez szükséges összeget összeadják.

Délután fél hat órakor vetítették ismeretterjesztő előadás fejtegette be a jól sikerült gazdanapot.

A gazdaudvar-versenyen résztvevő gazdák közül kitüntetést nyertek az alábbiak: Lengyel István gazda aranyérem és 50 kg. pötis; Kálmán Gyula gazda: aranyérem és 50 kg. pötis; Vas Ferenc gazda: ezüstérem és diszoklevél; Sattóri Dániel: ezüstérem, diszoklevél, sajt és vaj; Fricz Lajos: elismerő diszoklevél és egy darab modern tejsír; Vámos János: bronzérem és diszoklevél; Pohl József gazda: elismerő diszoklevél, cukor, sajt és vaj; Tisler János és Gyula gazdák: közösen elismerő diszoklevél. Ugyancsak elismerő oklevelet nyertek: Korpády Gábor, Korpády József és Tólas Géza gazdák.

Amíg egy parasztlegény eljut odáig...

Budás György parasztfestő azt mondja magáról, hogy 25 éves koráig nem tudott sem írni, sem olvasni. Beköszögőn tartott a mint fiatal árva rokoni tarított kenyeret és utólag — ahogy ő mondja — s azután beállott urasági kanaszak. Huszonhárom éves korában valami festők jártak a gyulai határban.

Budás lelkét megkapta a kép, a színek s a vonalak muzsikája és egy napon nekiindult a világnak azzal, hogy híres festő lesz.

Sok vándorlása közben, mint kubi-kus kerül fel Pestre, maga előtt tolvai talicskáját. Ezenközben már dolgozik, festegyet, rajzol. Itt Pesten egy műértő megvette egy nagyobb vásznát és Budás György álma teljesült: kikerült Párisba.

Párisban a legnagyobb nyomor várt rá. Zsákot hord, csomagot cipel, de szabadidejében szorgalmasan bujja a képtárat és elámul a halhatatlan műemkek előtt. Párisból ismét hazaveti a sorsa. A párisi képtelen nyomor várja itthon is. Pedig most már nagy elgondolásai vannak és mindenképpen festeni akar. Kimegy hát a pesti Teleki-térre, hogy egy pár ócska cipőt vásároljon. Az alkut egy tanító figyelt, aki műtárgyakat keresett a lomok között.

Meglátta Budás kezében egyik festményét, amelyért nyomban 5000 pengőt fizetett.

Ezután még többen segítettek rajta kisebb-nagyobb összegekkel, úgyhogy Budásnak a valamirevaló műterme van és dolgozik.

Kiállítására a Vasárnap is elment. Elbámulva állottunk meg az őstehetség előtt. Ez az ember több, mint őstehetség; semmi köze a kísérletezőkhez. Nem kétszértékű reklámképek ezek, de egy tudatos művész tudatos alkotása. Sőt irányát is meghatá-

IGAZI ÖRÖM

Kitűnő hangu HARMONIKA

kéthangosor ... 12.- P
háromhangosor ... 18.- P

ISKOLAHEGEDŰ

felhuroza,
kitűnő hangu ... 11,50 P

**ZONGORÁK
HARMONIUMOK
FUVÓ-
HANGSZEREK stb.**

Sternberg

királyi és udvari hangszergyár

Budapest, VII., Rákóczi-ut 60

Darányi Kálmán miniszterelnök megleghangos levelet intézett a Falu-Gazdasági Szövetséghez, sajnálkozását fejezte ki, hogy külföldi tárgyalásai miatt a gazdanapon nem jelenhet meg.

Felsőörs gazdatársadalmá nagy megértéssel fogadta a Szövetség áldozatkész munkáját. Horváth Ferenc, a mezőgazdasági bizottság elnöke, tolmácsolta a gazdaggyűlésen a gazdák köszönetét és hálaát.

rozhatjuk: Nem azt festi tehát, amit néz, de annak a hangulatát. Budás színei tompítottak. Ugy tetszik, mintha valami ezüstös, de lehelletfinom ködön át látna az ember. Alakjai nem erőteljesen megrajzoltak, de az irányból folyik és ez nem jelenti, mintha valahol is elrajzolná vonalait. Előnye meg, hogy nagyon szerencsésen együttlátja alakjait s tájait s azokban pontosan megtalálja a számára egyetlen témát.

Budás György igazi magyar tehetség.

Örömmel állapítjuk ezt meg és kívánunk ennek a derék, földtől szakadt magyar embernek megérdemelt nagy sikert. (Sz. E.)

Gazdag olajforrás Szentadorjában

A szentadorjai olajkutatóján vezetőmérnöke november 23-án jelentette Bornemisza Géza kereskedelem- és iparügyi miniszternek, hogy a furással meglepő eredményt értek el. Néhány nap óta 1100 méter mélységből naponta hat-hét vasuti kocsi megtöltött tiszta olaj tör fel. A meglévő tartályok már megteltek, tehát meg kellett kezdeni újabbak összeállítását. Megkezdtek a csömödérpákai állomásra befutó csövezeték építését és rövidesen sor kerül a nagykanizsai állomásra befutó csövezeték építésére is. A harmadik kut furása már folyik.

Tiltakozunk!

A gazdavidelmi rendelet tudvalevően a 100 pengő aluli árutartozásokra nem ad halasztást. Ezeknek a tételeknek a behajtása szorgalmazható. A legutóbbi kereskedőnapon az érdekeltség azzal a követeléssel állt elő, hogy ezt a határt ezer pengőre emeljék fel; azaz az ezer pengő terjedő árutartozások, a védtéségre való tekintet nélkül behajthatók legyenek. Tiltakozunk ez ellen, mert egy ilyen rendelkezés a kisgazdák ezreit juttatná márcól-holnapra koldusbotra és kényeszeritene földje és holmijai elkötyvetésére.

A karácsonyi naptárt csak az kaphatja meg, akinek az előfizetése rendben van

Tessék tehát beküldeni a hátralékos előfizetési díjat!

KIS VASÁRNAP

Apró vers

Föl a magasba!

Leleketek törjön magasba,
Hol élt nyerket és erőt,
Gyenge legény, ki megtorpan
Bármí akadály előtt.

Föl, gyermekek az oromra,
Onnan látni messzire!
A szépet, jót, amit itt lónn
Nem pótolhat semmi se...

Hőpohely az utcaporban
Sárrá lesz és elolvad,
Nem talál belőle semmit,
Ha rávirrad a holnap.

De nézzétek, a hegy ormán,
Mint a gyémánt, úgy ragyog!
S örökké él, mint a lélek,
Mint Ti, ha jók voltatok!

MÉZES JÁNOS

A FALUSI OTTHON

A családban mindenki dolgozzék!

A család olyan, mint egy jól működő gépezet, amelyben minden legkisebb csavarnak, minden egyes családtagnak megvan a maga munkája. A családfő szerzi meg a család eltarthatásához szükséges javakat, a családanya gazdálkodik velük és ellátja férjét, meg gyermekeit. A legfontosabb és legfelölöségteljesebb munka az övék, azonban arra kell törekedniük, hogy a gyermekek is elvégezzék saját feladatukat.

A leánygyermeket már korán kell a háztartási munkára szoktatni. 10—12 éves korukban már segíthetnek a terítésnél, ha elvégezték iskolai feladatukat. Később pedig lassan szokjanak hozzá, hogy ruháikat maguk tartásuk rendben, fehérneműiket maguk javítsák ki és bizonyos munkákat önállóan elvégezzenek. Nemcsak akkor kell a leánygyermekre valami munkát bízni, amikor sietünk és a munka elvégzésére magunk nem érünk rá, hirtelen vendég jön, vagy megbetegszik valaki a háznál, hanem rendszeresen követeljük meg, hogy bizonyos munkákat naponta ők végezzenek. Minden munkát, így a háztartási is, tanulni kell s az anyának sok türelemmel, szeretettel kell erre gyermekeit kioktatni. Vannak háziasszonyok, akik örökké panaszkodnak, hogy senki sem tud kedvükre dolgozni, sem a gyermekük, sem a háztartási alkalmazottjuk, s minthogy bosszankodják, inkább maga végez el minden munkát. Ezek az asszonyok nagyon helytelenül gondolkoznak, mert nem számolnak azal, hogy minden segítőtársat a „kezünk alá” kell nevelnünk. Ugyanazt a munkát többször is megmutatjuk nekik, ha nem jól csinálják, megmagyarázunk, hogy munkájuk miért helytelen s mit kell még kijavítaniuk, ha pedig jól csinálnak valamit, megdicséreléssel fokozzuk bennük a munkakedvet. Türelmes munkánknak meg is lesz az eredménye. Aki azonban állandóan idegeskedik, türelmetlenkedik,

„nem tudja nézni”, hogy a másik mit csinál és kikapja kezéből az elkezdett munkát, az soha sem fog tudni segítő munkatársakat nevelni magának.

Szoktassuk rá gyermekeinket arra, hogy előre meghatározott terv szerint végezzék el napi feladataikat. Este mindenki számoljon meg, hogy a következő napját hogyan fogja beszerezni. Ne engedjük, hogy a gyermek tulsokra vállalkozzék, jusson ideje a sétára, játéokra, szórakozásra is, amit azonban kijelölt magának, azt a munkát feltétlenül végezze el.

Kánya Terézia.

Magyar konyha

Kukoricagombóc-leves. A kukorica lisztet sáttal át és forráz a forró vízzel, majd közé közé egy kanál zsírt és kardard jól össze. Tégy bele egy kevés sót és kevés buzlisztet, egy-két tojást, hogy kemény legyen és csinálj gombócokat belőle. Finomra vágd a vöröshagymát piríts meg kevés paprikával, eresz fel s ha forr, fűzd be a gombócokat. Édes tejlel elkeverve add asztalra.

Töltött felszálet. Egy-két szép felszáletet két darabba vágunk s az egyik darabból töltelket készítünk a következő módon: A húst apróra vágjuk, egy félfe vöröshagymát, két evőkanál rizst, két egész tojást, sót, tört borsot összekeverünk. A másik darab húst vékonyra kiverjük, megoszuk, a töltelket beleigöngyöljük és jó erős, fehér órnával összekötjük, hogy ki ne hulljon a töltelk belőle. Lábasba zsirt teszünk, beleesszük a töltött felsáit egy kanálnyi vízzel és hagyjuk három óráig párolni: időnként öntsünk hozzá kevés vizet, hogy oda ne égjen ha puha, adj a zsirjához négy kanál tejsót és szeletekre vágva, pározt rizszel add asztalra.

Cókiasaláta. A cókát megmossuk, anélkül, hogy finomabb gyökeret letörnénk, nehogy a vörös leve kifolyják, megfőzzük hámozzuk, szeletekre vágjuk és egy csérepénybe rakjuk. Minden sorra közménymagot, néhány tormaszéletet hintünk és annyi ecetet öntünk rá, hogy eltakarja. Egy napig állni hagyjuk, aztán kevés ecetet főzünk meg néhány darab cukorral, a cókát levelel és tormával cseszében keverjük el. Ha kihűlt, öntsük rá a salátára.



Gazdatudnivalók

A hangyák irtása

A hangyák sikeres kiirtása érdekében okvetlenül meg kell keresni a fészket. Ha vonulásuk utját figyeljük, akkor ez sikerülni fog. Ha megtaláltuk, az esti órában, középebe 25—30 cm lyukat furunk, ebbe beleöntünk egy borospohárnnyi szénkefeg vagy benzint és a lyukat betömjük. A kóborló hangyákat mérgezni is lehet, de csak ott, hol a mérég kikerakása nem okoz veszedelmet. Ilyen mérég lenne a cukorporral kevert arzen vagy a lisztel és kukorral kevert foszfor. Mintkettő súlyos mérég azonban emberre, madárra, méhekre s így csak ott szabad használni, hol az ember és hasznos állat hozzá nem férhet. Kertekben a palántákat pusztító hangyákat elpusztíthatjuk tömény nyersnikotin-oldattal való permetezéssel. 10 liter vízben feloldunk 10 deka kálszappant, ebbe beleöntünk 15—20 gramm tömény nyersnikotint s ezzel a palántákat rágó hangyákat úgy permetezzük meg, hogy azok a permetlében jól megázanak.

Pásztorokutyánk

közül a leghatalmasabb a komondor, melynek magassága 70—80 cm. Még a fejét is fehér, hosszú, selymes szőrrel fedi. Nem játékos, idegenekkel nem barátkozni képes, de éppen ezért kitűnő állat a tanya és a nyáj őrzésére. Ha ugat, akkor idegen jár a közelében s ha ez a gondjaira bizott nyájhoz, házhoz közeledik, azt kiemelőtlenül megtámadja. A keves: magasabb és karcsúbb, mint a komondor, fejét és lábainak ele-

jét rövidebb, fényes szőrzet fedi. Tekintete nyitl és okos. Nagyon bátor, hevesen támad és így vagonőrzésre különösen hívatott. Míg a komondor és kuvasz a nyáj és tanya őrzésére vannak hivatva tolvajok és ragadozók (farkasok) szemben, addig a nyáj terelésére a puli és a pumi legalkalmasabbak — talán — a földkerekség összes kutyafajtái közt. Meger, akkor, amikor meg járhatatlan mocsarakban letegek az alföldi gulyák és kondák, a puli terelte ki őket onnan, hova az ember be se mehetett. Mint tevelő kutya párját ritkítja. Tanulókény-sága, ügyessége, fűrgessége a mesével határos. Hosszu, selymes szőrzete befedi meg fejét is és csak villogó szemei csil-lannak ki a bozontos fejcsékből. Sok-kalé színen fordul elő. A pulinak kifelebb formája a pumi, mely mozgékony-ságban meg a pulit is felülmúja. Bátor és szívós, ezért nemcsak a pakányt, ür-gét, borsósgőt, őh meg, hanem a borsúlt bikaának, a dühös kannak orrába is bele-harap.

A téli istállózás

Az időjárás arra kényszerít ben-nünket, hogy gazdasági állatainkat a tél folyamán nagybőrhára istálló-ban tartssuk. Ez kétségkívül termé-szetellenes helyzet. Hogy belőle leg-kevesebb hátrány származzon, bizo-nyos ápolási és táplálási elveket okvetlenül szem előtt kell tartan-nunk.

Igy nem szabad elhanyagolni álla-taik bőrének ápolását. A legelőre járó állat bizonyos tárgyakhoz dör-zsölődik, esőtől ázik s így bőre, va-lamint szőrzete több-kévesb tisztul. Az istállózott állatoknál a emberre vár a tisztogató munka. Ha

Ha a "VASÁRNAP" olcsón szeret

vásárolni, ne tévessze el címünket. Tenniszflanel mérterje 49 fillér, mintás bársonyflanel mtrje 98 f. Kitűnő pamutvászon, vagy mosott siffon, vagy szines ágynemű kanavász, vagy angin, vagy kékfestő, vagy sportflanel mérterje 69 fill. 2 méter hosszú kitűnő kész lepedő darabja P 3.48, Zsebkendő darabja 29 fillér. 140 cm. széles klott mérterje P 1.88. Pohártáló darabja 29 fillér. Csikos törülköző mérterje 39 fillér. Acélerős sötétzürke öltönyanyag mérterje 79 fillér. 140 cm. széles sima szürke öltöny-zsvözet mérterje P 1.98.

Három méter
140 cm széles kitűnő minőségű divatos férfi öltönyzsvözet fekete vagy sötétkék színbén is hozzávalóval együtt ... P 24'88

Kapható:
OLCSÓ MARADÉK
SZÖVET ÉS TEXTILRAKTÁR
Budapest, Király-u. 32. Sarokház
CSAK AZ UDVARBAN
Postai megrendeléseket 42 óra felkímere-tesen teljesítünk.

lit levágandó és a rendelésre ragasztandó

A megrendelő neve és pontos címe:

közésg:

up:

Olvashatóan kérjük kitölténi.

ezt elhanyagoljuk, akkor a bőr mirigyéből kinyomuló faggyu, a levegőből odahulló por, szenátoré-nyék, stb. bomlásakor keletkező anyo-gok bõrgyulladás, viszkető érzést, állandó nyugtalanságot okoznak, ami miatt a termelés (tej, suly-gygarapodás) csökken; a piszo-krétebe könnyen befészkelik magu-kat tetvek, ruhátkák, melyek a köz-éret zavarát még jobban fokozzák.

A mérsékelt mozgás miatt álla-tunk patái, illetve körmei tul-pónek, sőt sokszor deformálódnak (elváltozást szenvednek). Ezért hat tenketünk körmeiket vizsgáljuk át és igazítsuk meg, mert különben a túlnőtt löpata elferdül, megszükül, ellapul, kitöredeznek; szarvasmar-háknál és juhoknál papucskörnök, sőt ollós-körnök alakulnak ki, mik-nek következményeül a sarok zudo-dása, sőt kifeléyesedése, a csülök-izületek gyulladása következhet be.

Állataink táplálásánál ne felejtsük azt, hogy a tél folyamán hóna-pokig nélkülözük a legtermészet-szerűbb takarmányt: a gyepelgelők füvét. E táplálék nyújt állataink-nak elég tápanyagot, vitamint, sőt és a normális életnek mindenféle szükségletét. De a téli takarmányok nem ritkán hijjával vannak különö-sen a vitaminoknak és ásványi anyagoknak. Ezért gondunk legyen arra, hogy minden állat megkapja a sódagját: mindegyik kapjon leg-alább néhány kg lucernaszénát vagy erjesztett takarmányt, vagy legalább 1 kg jó réti szénát, melyek kellő minőségű vitaminokkal ellát-ják; az abrakfélék kilogrammjához pedig adjunk 2—2 deka szénvasas méaszt (iszapolt krétát), hogy álla-taink mézshányba ne jussanak s így angolkórba ne essenek.

Ha nem viharos az idő, engedjük ki őket pár órára az udvarra, hogy élvezhessék a szabad levegő és talán a napfény üdítő hatását.

KICSI MESE

A vigyázatlan legyecke

— Ujjé! Nézd, anyám, milyen gyö-nyörü terített asztal! Igazán szép figyel-messég a háziasszonytól, hogy részlekre ilyen fölséges lakomáról gondoskodik. Ezt most mind megesszem!

— Már megint oktondoksodsz! — fedte csemetéjét az öreg óvatos légy. — Mi-féle nagyzó beszéd ez megint? Először is ennek a tömémenten nyálánkságnak ez-redreje is sok volna neked, másodsor pedig nem is nekünk terítettek, hanem a vendégeknek.

— De mi előbb jóllakhatunk. mint ők...

— Jó, jó! Ebben igazad van, lopkod-latunk belőle — mondotta a légy. — A-azonban vigyázz, ne szeleburdiskodj, maradj mindig mellettem, mert szörnyen ráfizethetsz!

— Mire?
— Valamelyik ételre, amit nem is-meresz. Vigyázz reám s te is ugy csele-kezdj, mint én.

Az öreg légy óvatosan lakmározott. Mindig az edények szélén maradt a csáp-jával messziről kóstolta a nyálánkságo-kat.

A fiatal végre is megunta az óvatos-ságot s tovaröppent.

— Maradj itt! — hívta vissza az anyja.

— Mindjárt jövök!

De bizony nem jött, mert ráragadt az egyik sárga, cukros tortára.

— Szabadíts ki! — sikoltozott az anyja felé.

Az öreg légy szomorúan röppent a tor-tatartó szélére. Majd a szíve szakadt a kicsikéje után. De nem segíthetett rajta, mert ő is odaragadt volna, ha a tortára szállt.

Sírva nézte, hogy a fehércsésztyis imas bosszusan nyult a firkándozó legyecke felé s miután diétét kioltotta, undorral dobta ki az ablakon...

Fejtörő

Melyik lórént nem isszák, hanem kiáltják?

(1-9-9-9-9)

Melyik ló nen. szorul csutako-lásra?

(9-1-0)

Melyik lóval nem vágatnak, csak vágnak?

(9-1-9-8-9-1-0)

Nem gazdaságos a sertés-és haromfitenyésztés

a törvényesen védett
Rávozhányi baktériumölő
nével. Kapható és megrendelhető csak
IFJ. AULICZKY OTTÓ
Budapest, VII, Dohány-uca 84, II. sz. 2
Árak: Demijonnal át Budapest
3 4 6 8 10 15 20
3-70 4-80 7-10 9-10 10-80 16- 21-20
Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

November hó

28 VASÁRNAP

Pignatelli lr., Stefánia

29 HÉTFŐ

Szaturján, Noé

30 KEDD

András

December

1 SZERDA

Elegy pk., Elza

2 CSÜTÖRTÖK

Bibiana vt., Aurél

3 PÉNTEK

Xavér, Ferenc, Olivia

4 SZOMBAT

Borbála

Ujhold december 3-án.

Meghalt egy nagy magyar festő

November 22-én hunyt el Londonban László Fülöp, a világhírű magyar származású arcképfestő. Munkácsy Mihály óta nem volt a festőesetnek olyan magyar művelője, aki nemzetközi viszonylatban hasonló díszségeket szerzett volna nemzetének. A beteg László Fülöpöt néhány nappal ezelőtt tüntette ki a kormányzó a Corvin-diszjelelvénnyel. Halálát szivaból okozta. A világhírű művész, aki több pápát, bitorost, uralkodót, s az angol és amerikai közelet előkelőségeinek számos tagját örökítette meg, 68 éves korában halt meg. Horthy Miklós kormányzó közismert arcképet tiz évvel ezelőtt készíttette el. László Fülöp angol állampolgár volt, de hazánkban lelkes támogatója maradt haláláig. Az elhunyt művészt Londonban helyezik örök nyugalomra. Horthy Miklós kormányzó, valamint Röder Vilmos helyettes miniszterelnök részvétlevelét intézték a nagy halott özvegyéhez.

Öt ezer magyart enged be 1938-ban Mexikó. A mexikói belügyminisztérium most alapította meg a jövő évi bevándorlási arányszámokat. Az amerikai szárföldtől valamennyi államból és Spanyolországból korlátlan számban engedélyezik a bevándorlást. Németország, Magyarország, Ausztria, Belgium, Csehszlovákia, Dánia, Franciaország, Hollandia, Anglia, Olaszország, Japán, Norvégia, Portugália, Svédország és Svájc területéről öt-öt ezer bevándorlót engednek be a jövő évben Mexikóba, míg a többi államból államoként legfeljebb száz bevándorló lépheti át a mexikói határt.

A gazdák véleménye a „Rákoshgyi baktériumölő”-ről: Tóth István, Földes: A „Rákoshgyi baktériumölő” csodás hatásáról teljes a meggyőződésem. Mivel már évek óta alkalmazom és szerintem minden jószágtartó és tenyésztő gazdánál nélkülözhetetlen, most is kérek 6 litert. — Galambosi Gyula, Bolyk: Kérek 3 liter baktériumölőt, amit hoztattam, kitűnően bevált. — Andrási Pál, Nagyújfalu: A cseleksépen kívül összegyűjtött kérek sürgősen Rákoshgyi baktériumölőt. A multkor hozott 6 liter el teljes eredményt értem el, sertés és baromfinál jó hatást mutatott. — Horváth Mátyás, Ellenád: A közönségben ismert baktériumölő csodás hatásánál fogva nélkülözhetetlen lett. Ezt a kitűnő házi-szert évek óta használom nagy sikerrel, most is kérek a mellékelt részletezés szerint. A pénzt utalványon elküldtem. Minden állattenyésztő saját érdekében cselekszik, ha rendelkezést meg ma feladja, vagy kéri az ingyenes ismertető lapunkra való hivatkózással. Cim: H. Aubitzky Ottó, Budapest, VII., Dohány u. 84. fsz. 2.

Bornemisza Géza látogatása a Hangya-Szövetkezétnél. November 22-én Bornemisza Géza kereskedelmi és iparügyi miniszter meglátogatta Hala Aurél és Petneházy Antal államtitkárok kíséretében a Hangya-Szövetkezet Közpaktár-utcai központját. Balogh Elemér dr. elnök és Wümscher Frigyes vezérigazgató fogadták a minisztert és kíséretét, majd Wümscher Frigyes vezérigazgató nagy vonalakban ismertette a Hangya működését, amely után bemutatta a Hangya központi üzemi szervezetét és működését. A központi hosszabb tanulmányozása után a Ceglédi-uti tárházak kerületét bemutatták, majd az albertfalvai telepek és ezek után a budafoki pincészet. A kórséta befejezése után a miniszter a látottak felett legteljesebb elismerését fejezte ki.

Kitüntetett rendőr-alhadnagy. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Takács 8. János lovasrendőr-alhadnagynak nyugalmabavonulása alkalmából harmadik éven át teljesített rendőri szolgálata alatt szerzett érdemei elismeréséül a magyar bronz érdemkeresztet adományozta.

Elsőtétítési gyakorlatot tartottak Debrecenben. Debrecenben november 22-én rendezték meg az első légvédelmi elsőtétítési és rizkázási gyakorlatot. A gyakorlat minden zavaró esemény nélkül ment végbe és az elsőtétítési kitűnően sikerült.

Feltámadt a halottnak vélt tábornok. Lovakutics: 63 éves nyugalmazott görög tábornok Mysologias városban meghalt. Harmadnapra öszegyűltek a gyászvendégek, hogy mezeják a végtisztességet. Ekkor a halottnak vélt tábornok hirtelen megmozdult és amikor meglátta, hogy mi folyik körülötte, óklelen dühre gerjedve, leugrott a ravatartól és elkergette a gúnyzó községeit. Néhány nő elájult, a bátrabbak pedig kiugrártak az ablakon.

Kényszernyugdíjazásra ítélték egy jegyzőt. Deák László tápei jegyző ellen fegyelmi eljárás indult, mert olyan adatok merültek fel, hogy a jegyző hivatalbeli és társadalmi tevékenységével a község bekéjét feladta, a lakosság körében nyugtalanságot keltett, a hivatalos hatalommal visszaél, a hivatali titoktartást megszegte, felesleges hatóságával szemben tiszteletlen magatartást tanúsított, hivatalát szabálytalanul vezette és anyagi vonatkozásokban is visszaéléseket követett el. Vitéz Bonczos Miklós Csongrád vármegye tiszti főjegyzője 55 rendbeli fegyelmi vétségben kérte elmarasztalni a jegyzőt. Csörgő Károly alispán hozott ítéletet a fegyelmi ügyben, Deák László bünnőségét a legtöbb vádpontban megállapította és öt kényszernyugdíjazásra ítélte.

Az alkohol szörnyű hatása. Borzalmos fejedezésre vezetett egy francia fiatalban egy 28 éves gazdafi hirtelen halála. Amikor a tisztiorvos meglelt a szőlői házában, hátrorogtatott kép tárult eléje. A halott egy zserékünya beleszorítva fektet. Teljesen részeg anyja vad rikácsolással táncolta körül a furcsa ravatalt. A 65 éves apa, aki szintén megrögzött alkoholista, mozdulatlan bambasággal szemlélte feleségét. A ház udvarán, egy szék őlből elkérült az alkoholista család utolsó tagja, egy teljesen elvadult leány. Kiderült, hogy öt év óta tartótlak szülei az óta beszerve. Amikor a szerencsétlen örüllet szabadonbocsátották fogságából, odalépett halott fivéréhez és aztán ugyanígy édesanyja, ivórtözve körülhúzóta.

Szalmakazal tetején élt négy napig egy család

A Sajó áradásával kapcsolatban a mentőcsapatok Csorbateleki környékén az egyik tanya közelében egy négytagú családra bukkantak, amint egy szalmakazal tetejéről rudakra erősített fehér lepedőkkel segítségért inteztek. Elmondották, hogy négy napja voltak éten-szomján a szalmakazal tetején. A mentőcsapatok találták egy másik négytagú családot is, amely egy dűledező vályogkunyhó tetejére menekült. Elbeszélés szerint négy nap óta kizárólag kalarabán, kóposzban és rúpán tengeődtek.

SZÓLOOLTVÁNYAIM! boraim oklevéllel és éremmel kitüntetve. Telepeim államilag engedélyezettek, amelyek százajta olványt termelnek, amelyekből a legnagyobb, ezért csak filléres áron kerülnek eladásra olványaim. Nem vagyok kereskedő, sem egyesület, én olványtermelő vagyok, aki képes arra, hogy fajlisztaságot felelősséget vállaljon anyaszilag. A filléres árról meg lehet szöködni nagy képes szakleírásokkal leír dr. jegyzőkönyvből, amelyet ingyen küldök. KIS BERTALAN; telepi: ABASÁR, MÁTRAFÜRED, VISONTA; központi lakás és iroda: ABASÁR, 338.

Vajay Károly főispán beiktatása. November 23-án délelőtt iktatta be a hagyományos díszlet Szabolcs és Ung egyesített vármegye törvényhatósági bizottsága vajay Vajay Károly dr. főispánt. Az új főispán székfoglaló beszédében hangsúlyozta, hogy a Darányi-kormány programja szerint a keresztény nemzeti gondolat alapján álló népi és nemzeti politika jegyében kíván dolgozni.

Mágyahalára ítéte magát egy nyolcvanegyes cigányvajda. Kajnar Miklós nyolcvanegyes postagazd cigányvajda linneplőbe ültözött, meglátogatta szomszédait, ellátta őket jótanácsokkal, majd bevonult a putrijába és azt magyarázta. A cigányok összehajtották a tüzet, eloltították, de az öreg Kajnar Miklósnak már csak megültszőködött holttestét emelhettkék ki a füstölőg romok alól.

Gyönyörű hős emlékművet emeltek Ostffyasszonyfán. Ostffyasszonyfa község ebben az évben erőteljes fejlődést mutat. Igen szép katolikus iskola épült a község föltérén. Az ev. gyülekezet is új iskolát emelt. Most készült el a nagy-szerű tüzoltószertár is, amely a vármegye egyik legjobb tüzrendészeti épülete. De legszebb valamennyi középület közül az Ostffy Lajos főispán elgondolása szerint a régi harangtoronyból terméskőből bástyaszerűen átalakított monumentális hős emlékmű a zászlótartóval.

Agyonlőttek egy vadorzót a szigetesi erdőben. A Neményi-papírgyár birtékéhez tartozó szigetesi erdőben az erdőrv vadorzókat ért tetten, akik rátámadtak. Az erdőrv fogyerent használta és Székelyi Imre 32 éves munkást és egy eddig ismeretlen közcipkora férfit lőtt. Székelyi sulyo sebével a Szent István kórházba vitték az ismeretlen vadorzó a helyszínen meghalt.

Felmentettek egy apagyilkos fiút. A pestvidéki törvényszék most tárgyalta Jakab Jenő 18 éves fiatallembert bünyégt, aki édesapját, Jakab Gedeont agyonverte. A vádlott beismerte bünnőségét és elmondta, hogy apja édesanyját többször véresre verte és őt is állandóan fenyegette. A törvényszéknek a tanúk azt vallották, hogy az apa a gyilkos fiu édesanyját azért lödözte, mert örökségét még nem kapta meg. A törvényszék Jakab Jenőt felmentette a vád alól és elrendelte szabadbárhelyezését, mivel a jogos védelem fennforgását bizonyította látta. Az ügyész az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Agyonverte édesanyját az elmebeteg fiatallembert. Megrendítő tragédia játszódott le november 17-én az egyik békéscsónai tanyán. Tóth Balázs 24 éves elmebeteg hirtelen támadt dührohamban agyonverte özevgy édesanyját. Tóth Balázs régebben a gyulai állami kórházban volt megfigyelés alatt, ahonnan javult állapotban hazavitték. A szóbanforgó nap délelőttén a tanyai szomszédok hangos segélykiáltásokra és javeszedelésre lettek figyelmesek. Amikor a hangok irányába fordultak, borzalmos látvány tárult szemük elé: két kezében vascsulokkal verte agyafőbe a tanyaház ajtaja előtt a fájdalomban keservesen jajgató édesanyját a fia. Mire a szomszédok odaértek, a szerencsétlen asszony már kiszenvedett, de a fiu még akkor is ütötte halott édesanyját. A szomszédoknak csak nehezen és hosszas küzdelem után sikerült a vad ézevel védekező dühöngő örüllet megfékezni.

Maga vezényelte a sortűzet egy halálraitélt leány

A japán-kínai harcok egyik hírhedt eseménye játszódott le a napokban Tokióban, a fővárosban: Japán egyik leghevesebb és legimpelebb énekesnőjét, egy Ah-Ben nevű nőt végezték ki kékédés miatt. Ah-Ben vagyó pályafutást ért el. Vidékről hozta fel a fővárosba egy gazdag japán és kitanítottta. A tehetséges leány csakhamar a szinpadok kedvence lett, hullott ölébe a pénz és a tokiói legelőkelőbb társaságban vezetőszerephez jutott. Néhány évvel ezelőt Ah-Ben megismerkedett egy kínai tiszttel és csakhamar szerelmre gyulladtak egymás iránt. A kínai tisznek Ah-Benhez intézett levelei szolgáltattak most bizonyítékot arra nézve, hogy az énekesnő szerelmese kedvéért kémkedett.

A szép Ah-Ben méltósággal viselte el sorsát. Kedves mosollyal köszönt el a bíróságtól, amikor az ítéletkiherdelet után elhagyta a termet. Szobalánya fekete selyemből készült, ezüsttel gazdagon átszőtt gyönyörű estélyi ruhát vitt be számára a börtönbe, hogy azt öltsse fel az utolsó utra. Ah-Ben a vesztőhelyen cigarettát kért az ítélet végrehajtására kirendelt gyalogszakas parancsnoktól. Nyugodtan végigszitta, majd elhajvta a cigarettát csukáját, így szólt: — Tűzelhettek!

A következő pillanatban előrdődött a sortűz és a szép Ah-Ben holtan összerogyott.

Jó hangszerezen játszani a legnagyobb élvezet. Elsőfranzúz száraz olcsón Román országos hírlap hangszerelem-né vásárolhat: Budapest, VI/15. Király-utca 58-90. Kérjen díjmentes, 51. számú árjegyzéket, abból választhat.

Halálövegű összeszóllakozás. Vécében az Eötvös-utca 47. számú viláiban Kosza Oszkárné 45 éves mamánzó a vele egy lakásban lakó Szeiffert Emma 48 éves magánzóneve, akivel egyhúttesen bírlék a vescesí mozgásházában, üzleti elszámolásból kifolyóan összeszóllakozott. A veszekedés hevében Szeiffert Emma Browning-pisztolyával háromszor rádótt Koszmánra. Egy golyó Koszmánét a bal csipője föltt megsértette. Koszmán röviddel utóbb meghalt. Szeiffert Emmát a vescesí csendőrs őrszobé vette.

Karácsonyi bevasárlók figyelme! Ha a Vasárnapi nagyrbetélt olvasóközönség olcsón szeret vásárolni, keressék és az „Olcsó maradék” szert, és teletírtádr Budapest, Király-u. 32. csak az udvarban” hirdetésre felhívjuk minden olvasónk figyelmét. A hirdetésben köztit cikkeket írt a mai viszonyokhoz képest igazán olcsók. Egy próbárendéssel meggyőződhet mindenk, hogy csakis itt érdemes vásárolni. A cég pontos címe a hirdetés alatt levő szelvényen található.

Megoldották a mesterséges eső kérdését?

Rovó Aladár műgyegetmi tanárség és Görög Henrik érdekes előjárót dolgoztak ki a mesterséges eső előállítására. E találmánnyal igen beható módon foglalkozott legutóbb a Magyar Meteorológiai Társaság, amelyen a feltalálók kimutatták, hogy az állandó jellegű öntözóművek holdankint és évenként körülbelül 25 P terhet rónak a gazdára, ezzel szemben a Rovó-Görög-eljárás szerint évi egy pengő költséggel a gazon három-négy eső kap, amely bőven elegendő a gabona, gyümölcs, ipari vagy kapásnövények termelésénél. A feltalálók eljárása egyébként alkalmazható a pusztító zivatrok megelőzésére is, azáltal, hogy idejében való beavatkozással a pusztító zivatrok kisebb méretű és ártóhatás nélküli zivatvar kiváltására is alkalmasak. A Meteorológiai Társaság elhatározta, hogy a feltalálók bevonásával bizottságot alakít, amely az eljárás gyakorlati megvalósítására fog törekedni.

Rövid történet

A M Á G U S

Angolból fordította VÉCSEY LEÓ

Valahol az egyiptomi partvidéken hallottam ezt a furcsa történetet egy Kávéház terraszán, ahol négyen ültek együtt: egy francia, egy arab, jómagam, aki londoni vagyok és egy honfitársam, az öreg Clyde kapitány, aki azonban nem vett részt a társalgásban, hanem csendesen szunyókált a jazz csörömpölő, vidám muzsikája közben. Az arab keleti csodákról, varázslatról, csodatévó derveisekről beszélt, a francia buzgón helyeselt, én magam pedig valami olyan megjegyzést tettem, hogy minden mágiát szemfényvesztés és csalás. Ebben a pillanatban feleslegesedett az öreg Clyde kapitány. Egyszerre éber lett. Mintha nem is ő lett volna az, aki az imént még szundikált.

— Ebben nincs igazad, Jones — szölt rám szigoruan. — Nem ismered Ikelembát, az ausrái dervist, aki halottakat tudott feltámasztani... Ő, én szemtanúja voltam egy csodatételének, ami a honfitársainkkal történt, a főszereplői most is boldogan élnek Newyorkban, holott Ikelemba nélkül sötét kétségbeesés lett volna a sorsuk...

Négy új, jégbeágyazott pohár került az asztalra. Clyde kapitány megújította pipájában az illatot, arany színű egyiptomi dohánnyt. És elindult a történet:

— Jó pár esztendeje annak... aranysztráfos, fiatal sodhajóhadnagy voltam, könnyű, üdülő sebesült Ausztriában, a Savoy-szállóban... Itt ismerkedtem meg a szép Faddin Muriellel, egy fiatal amerikai milliommós leánnyal, aki atyja halála után, királyi kísérettel, de mégis egyedül utazta be a világot... Azaz, hogy még sem egyedül. Volt egy hűséges árnyék, amely elkísérte mindenütt: Hill Joe, a jókedélyű, szőke, csupasz-képi amerikai fiu, aki fülég szerelmes volt honfitársnőjébe. A szép Miss Muriel szívesen időzött a társaságában, a sűrű házassági ajánlatokat azonban kereken elutasította: — Egészen más az a férfi, akire várok, Joe — jelentette ki határozottan. — Csupa erő, öntudat és férfiaság... aki imponálni tud nekem... Nagyon kedvelem magát, de a férjem nem lesz soha!

Egy nap azután a hotel terraszán jött az a férfi, akiről Faddin Muriellel álmodott. Jenkin Nickynek hívták, tüsszesszű, atlétateremtű, hangoszuva fiatalember. Angol neve ellenére, spanyol vér csörgedezett az ereiben, úgy hiszem, valami kevertvéru délamerikai lehetett. Jenkin maga volt az élet. Ugy nyakalta a a legerősebb, gyilkos italt, mint más a kristálytisza forrásvízét. Mindig jókedvű volt, dörgő nevetése és reccogó hangja messze körzetben elárulta a jelenlétét. Olyan volt a kézfoga, hogy az ember azt hitte, összemorzsolja az ujjait... Sajnos, ez a jókedvű, eleven ördög, a bozontos-hajú, kis fekete bajszu, barnaképi fiu, akinek halántékát hatalmas sebhegy éktelenítette el — veszedelmes szelhámos és rossz hírű kalandor volt. Ezt mindnyájan az első pillantásra láttuk, kivéve a szép Miss Murielt, aki elváhatatlan jóbarátja lett a hírhedt embernek.

Ellenállhatatlanul bekövetkezett, ami előrelátható volt: egy reggel Jenkin megszokottá az amerikai milliommós lányt, a szálloda motorcsónakján... Eppen csak a legszükségesebb podgyászt vitték magukkal. Joe kétségbeesetten futott hozzám: — Segítsen, Clyde, ha Isten ismer... ki kell szabadítani Murielt ennek a gazfickónak a hatalmából. Ez csak a pénzére pályázik, ha kifosztotta, első dolga lesz, hogy faképnél hagyja Murielt és ez az érzékeny-lelkű teremtmény akkor öngyilkos lesz.

Nem tudtam megtagadni a kétségbeesett amerikai fiu kérését és elindultunk a szőkevének nyomába. Még aznap este megtaláltuk a szomszédos

városban, az Excelsior-szállóban. A terraszon vacsorázott a fiatal pár, a kert felől kényelmesen megfigyelhettük őket, anélkül, hogy ők láttak volna bennünket. Az amerikai lány eltorzult arccal, kétségbeesetten könyörgött. Jenkin azonban fejét rázta. Egyszerre csak felugrott helyéről, megragadta a lány csuklóját és úgy elpenderítette magát, hogy Muriel végigzuhan a kopádlón:

— Annyit iszom, amennyi nekem tetszik — ordította durván a részeg ember. — Én vagyok az ur a házban!

A szőke amerikai fiu egyetlen ugrással a terraszon termett. Nem volt erő, ami visszatartotta volna őt... Azonnal nekitámadt az őriástermetű fickónak. Valóban Dávid és Góliát harca volt ez. Jenkin úgy vágta vissza a vékonycsontú amerikai fiut, mintha valami pehely lett volna.

— Az ördög vigye ezt a nyafogó unalmas teremtményt. — ordította vörbenforgó szemekkel. — Nekem nem kell sem ő, sem a pénze... De előbb leszámolok veletek.

Akkor már én is a terraszon voltam. Boxállásban természetesen... De mielőtt beavatkozhattam volna a küzdelembe, Joe felzattant a sarokból, ahová ledobta őt az első ütleg, mint valami gumilabda ugrott neki az őriásnak. A következő pillanatban Jenkin lezuhant, mintha villám sújtotta volna.

Rendőrsip. A néger személyzet mindenfelől összesereglett... Egy francia katonaoorvos került elő valahonnan.

— Ez az ember meghalt! — jelentette ki ünnepélyesen.

Muriel öntudatlan volt. Amikor később magához tért, olyan súlyos idegroham jelei mutatkoztak rajta, hogy a francia orvosok komolyan aggódtak a szellemi épségéért... Jenkins holttestét felboncolták és kiderült, hogy a délamerikai kalandor szívizühüdben halt meg. Hajlamos volt rá mindig és a mértékellen ivás előkészítette a halál útját. Joenak semmi baja sem lett, a boncolás eredménye után elbocsátották a rendőrségről.

Muriel állapota azonban egyre rosszabbodott... A francia orvosok tehetetlenek voltak tompa buskomorságával szemben... Akkor jutott eszembe, hogy Ikelemba gyógyítóerejét kipróbáljam. Annyi legenda járt a környéken az öreg dervis csodatételeiről, hogy egy nap Joeval elvittek az amerikai lányt a mágus szállására.

Töpreödött, lobogószemű, apró ember volt Ikelemba. A félhomályos, belse szobába vezette a lányt és mindkettőnket kiküldött.

Jó félóra múlva mosolyogva, ujjáéledve lépett ki a szép amerikai lány a szobából. Egészen a régi volt, úgyhogy Joe felkiáltott boldog meglepetésében:

— Muriel!
A szép lány forró tekintettel nézett rá, mint még soha:
— Nicky, d'ágám! — suttogta. — szeretlek, szeretlek!

Az öreg dervis lepecsételt levelet és egy orvosságos dobozt nyújtott át a teljesen zavart amerikai fiúnak:
— Elutazni, elutazni, minél előbb! — hadarta parancsoló hangon. — Soha többé nem visszatérni... Levelet hazájában felbontani és engedelmességedi... Porokát, ha nyugtalanság lesz, beadni, de sohasem gyarkrabban, mint tíz óránként... A miss meggyözevül és boldog lesz!

... Talán másfél éven át semmit sem hallottam a szép amerikai lányról. Akkor Newyorkba kerültem a hajómmal és mindárt az első este, a tengerészklub estélyén összejártunk Faddin Muriellel.

— Ó, hogy fog örülni, Nicky, — ujjongott. — Ő a férjem ugvanis... Jöjjön, jöjjön, megkeresem!

Pár perc múlva előttem állt Hill Joe. Mélyen elpirulva üdvözölt, aztán a felesége háta mögött kétségbeesetten integetett nekem.

— Ugye, nem változott semmit, Nicky, — csicseregött jókedvűen a fiatal asszonyka. — Ugy szeretem ezt a szőke Joe személyével, akit a lepecsételt levélben, rossz angol helyesírással, de világos kifejezésekkel kioktatott, hogy kell vigérijátásnia ezt a szerepét a drámában... amely, látjátok, fiuk, már nem is dráma többé, hanem Ikelemba, a keleti mágus jóvoltából, igazi angol vigjáték.

A mi költőink

Csónak, csónak...

Csónak, csónak, nászuti gyöngycsónak...
Nem hiszek én többé a szép csónak!
Egyszer hittem... de százszor megbántam,
Mert hűséget benne nem találtam.

Gyöngycsónakom elnyelte a hullám,
Igért szavát megszegte a nászidő...
Elmaradt a jegygyűrű, a nász is...
Csalódtam!... de se baj... járt úgy más is!

ÉKES-PAPP MÁRIA
(Diósvizlő)

Egy kis mosoly

Kohn tengeri hajón utazik, mikor egyszer csak kitér a vihar. A hajó reménytelenül hanykólik a hullámok között, a köldkürtök bugnak és a hajó legénysége a kapitánnyal együtt leéled a kétségbeesve javszékelt utasok közé és imádkozni kezd.

Csak Kohn áll zsebre tett kézzel.
— Hát maga miért nem imádkozik? — kérdi tőle a kapitány.
— Miért imádkoznak? — mondja Kohn.
— Nem én vesítem el az állásomat, ha elsüllyed a hajó, hanem maga.

Egy ember sétálni megy a folyópartra és órákig nézi, amint egy horgász horgászik. A horgász végül megújja a dolgot és rászól:

— Nézzé, maga már három órája nézi, hogy én itt horgászom. Miért nem horgászik maga is?
— Tetszik tudni, — magyarázza a kibic — ahhoz nekem nincs elég türelmem.

Igazságot.

Itt árván teremnek
Sóhajok és könnyek.
Az imádságunkra
Friss tavaszok helyett
Mindig öszök jönnek.

A világszínpadon
Sorsunk vérző bánat.
Mártírjai vagyunk
Egy koldukeserves
Életérvaságnak.

Dicső múltról mesél!
Ezer ősi monda.
Azt kérdi az öklöm,
Meddig kell még nyögni
Türelmeimrómba?

Az Isten hitet ad
És bizatot látom.
Az Istenben lásson
Európa népe
Magyarigazságot.

GAÁL FERENC (Budapest)

Megnyugvás

Szeretem a szegénységet,
Gazdagokkal nem cserélek.
Nem kívánok gazdagságot,
Már a vágy is mindenneműtök.

Nem kell félnem, hogy meglopnak.
S ha ma nem, hát eszem holnap.
Mégsem sírom, hogy: rosszuljál:
Kinnlök még a gyöngyvirág!

TAMÁS FERENC (Páhi)

Aranyszabályok

Napfényes lakásban nem ver tanyát a betegség. Napfényt a lakásba!

— Az anyatej nélkülözhetetlen a csecsemőnek, jó fejlődést biztosít és megvédi a ragályos betegségektől. Anyatejet a csecsemőnek!

Találja ki!

Az alábbi négynevezett *gála-rejtványt* úgy fejtjük meg, hogy helyesen kitalál!

—	—	betű
—	—	köszöntés
—	—	kettő
—	—	politikai alakulat
—	—	leányok álma
—	—	nő név
—	—	paprikácscsirke levébe a ke-
—	—	nyerent bele... ja az ember
—	—	végre!

A levelezőlapra irt megfejtést a *Vasárnap* szerkesztőségének címére (Budapest, V. Báthory-utca 24.) kell küldeni *tíz napon belül*. Elkészve érkező megfejtést nem vesszük figyelembe. Jutalom:

öt darab ötpengős!

Kiosztjuk öt olyan olvasó között, aki a rejtványt helyesen megfejté, előzetes táborunk tagja és előzetes díj-hátraléka nincs.

A *Találja ki!* helyes megfejtését és eredményét az 51-ik számban tesszük közzé.

A 45-ik számban közölt *Találja ki!* helyes megfejtése a következő:
1. A trianoni békeszerződést 1920 június 1-én írták alá.

és a legelső vonalra irt betűt a 2. 3. és 4-ik sor elejére is leírjuk, a hiányzó betűket pedig igrékszükn megfejtjük. A 5., 6. és 7-ik sorban az 1., 2., 3. és 4-ik sor első betűje megváltozik, oda tehát más betűt kell írni. Az egyes sorok megfejtésére utalozgatással szólnának a jobboldalon lévő sorok. A rejtványban összefüggés nélküli szavak szerepelnek.

2. Nagyatádi Szabó István 1924 november 1-én halt meg.

A megfejtést beküldte *negyvenhét* olvasónk; közülük egy csak az első kérdésre felelt. Az első kérdésre valamenyny résztvevő helyes választ adott. A második kérdésre helyesen választott *harminket* olvasónk. Rosszul tésent. Az utóbbiak *Nagyatádi Szabó István* halálá napját 1924 április 16. szeptember 23. október 25. 26. 28. 30. és 31.: végül november 7. és 30-ban felelték meg.

Az ötpengős jutalmakat nyerték:
1. Bodorkos Ferenc (Békedésaha).
2. Farnasz Ános (Jászdrakasszili).
3. Horváth Sándor (Pusztamiske).
4. Kón József (S-szónok).
5. Ifj. Vincze Mihály (Somogyvisonta).
A jutalmakról postautalványon elküldöttük.



TANÁCSADÓ



VÁSÁR-és-PIAC

GABONATÖZSDE

Készárüpek. Buza, tiszavidéki 77 kg-os 20.10-20.65, 78 kg-os 20.40-20.95, 79 kg-os 20.65-21.15, 80 kg-os 20.80-21.25, felsőtisztaidéki 77 kg-os 20.10-20.60, 78 kg-os 20.40-20.90, 79 kg-os 20.65-21.10, 80 kg-os 20.80-21.20, dunatisztaidéki 77 kg-os 20.10-20.45, 78 kg-os 20.40-20.75, 79 kg-os 20.65-20.95, 80 kg-os 20.75-21.05, feljermegi 77 kg-os 20.15-20.45, 78 kg-os 20.45-20.75, 79 kg-os 20.70-20.95, 80 kg-os 20.80-21.05, többi dunántúli 77 kg-os 20.10-20.45, 78 kg-os 20.40-20.75, 79 kg-os 20.65-20.95, 80 kg-os 20.75-21.05, rosz posztvidéki 18.70-18.80, egyéb 18.85-19, sörörpa kiváló 21-23, sörörpa Ia 19.50-20.50, sörörpa 18.50-19, takarmányára Ia 16.50-17, IIa 15.90-16.75, zab Ia 16.75-16.90, IIa 16.90-16.75, ottereri 13.80-13.95, utjeteri, tisztántúli 11.40-11.70, egyéb állományok 11-11.25, finom buzakorpa 12.50-12.60, 8-as buzallat 14.50-15 pengő 100 kg-ként.

Határdisz. Rozs március 19.87-19.88, május 19.87-19.88, tengeri május 12.72-12.73, július 13-13.02 pengő 100 kg-ként.

Talackarmány. Rézilészna I. r. 5-5.50, II. r. 4.30-4.60, III. r. 3.50-4.1, muhar-szóna 5-6, lucernaszóna 6.50, almorszalma Ia 4.20 P. mm-ként.

Tenyészmarhák és järmosókörök. Ia beföldi jármosókör (tarka) és beállítanti való tíno 92-94, Ia beföldi jármosókör (fehér) 90-92, 1½ éves üsző 92-94, 1½ éves tíno 92, fiatal, friss fejű tehén 96-100 fillér kg-ként elősulybán.

Vágómarha. Bika, magyar IIIa 46-52, tarka Ia 84-88, IIa 70-82, IIIa 55-66, ökr. magyar Ia 88, IIa 78-83, IIIa 46-57, tarka Ia 90-96, IIa 64-83, IIIa 46-57, magyar Ia 81-83, IIa 58-78, IIIa 46-56, tarka Ia 80-86, kivétel 88-92, Ia 56-79, IIIa 44-45, bifvály, magyar 32, növedéki 58-55, kivétel 92, kicsontozni való 25-43 fillér kg-ként elősulybán.

Borjú. Ia 114-115, IIa 102-113, IIIa 80 fillér elősulybán kg-ként.

Juh. Kiföldiek mezelele prima fiatal ürü darabonként 50 kilogram sulybán 50-56, prima fiatal bárány párkonként legalább 80 kg sulybán 54-64 fillér kg-ként, etetés-fitatás utáni gazdaságban műszávia, 8 kg sulyevonással.

Ló. Könnyűbe kocsiló (híntés és jukler sők) 530, igaz kocsiló (nehéz nyugati fajta) 305-750, igaz kocsiló (könnyű nyugati fajta) 250-400, alárendelt 40-40-250, vágó 16 40-150 P darabonként.

Sertésvásár. Szedetterségi Ia 104-106, IIa 101-103, IIIa 95-98, angol tökserés 106, exportzsir márkázott, vághidón átveve, csomogolás nélkül 164, folsértés hus Ia 138-144, IIa 132-138, felerítés szalonmával Ia 140-144 fillér kg-ként.

Nyersbőr. Marhabőr. 40 kg nál nehezebb, magyar 105-110, tarka 115-120 fillér. A 40 kg-nál könnyűbe kg-ja 10 fillérrel olcsóbb. Tarka bikabőr 45 kg-ig marhabőrből, 55 kg-ig 95 fillér. Borjúbőr hosszú lábú 165-170, rövidlábú borjúbőr 180-195, merinó juhbőr, zölösulybán 80-90 fillér kg-ként. Mészároslobőr darabonként 16 pengő, kisebb 16 börbört 10-20 százalékkal kevesebbet fizettek.

Utazás. Székesfehérvár 220-260, gerinc 400-500, lapocka 120-160, 6z, gerinc 450-500, comb 240-260, többi része 300-400 fillér kg-ként. Nyul, borbos 300-400, silőd 180-280, fácán 200-300, foglyi 80-180 fillér darabonként.

Vaj és tejtermékek. Teljes tej 28, lefűlőztet 8, aludt tej 96-100, tejszín 180-200, zselé 100-120 fill, litereként. Fűzővaj 280-300, tehéntúró, sovány 50-70, juhtúró 160-200, kevert túró 120-160, juhajtó 160-200 fillér kg-ként.

Zöldes. Sárgarépa 14-24, petrezselem 14-24, kelet zöldes 16-24, zeller 14-36, kalarábé 14-22, karfiol 18-30, vöröshagyma, makói 16-20, közönséges 14-16, fokhagyma 26-40, cékla 12-20, fejlejeköszöta 14-20, savanyított káposzta 28-36, kelkáposzta 14-24, vörösköszöta 24-40, fejjesalata 6-18, toma 50-160, burgonya. Gálbába 10-12, észli róza 8-10, nyári róza 10-12, IIa 6-8, kifli 14-20, tömör csiperkegomba 120-140, szegfűgomba 120-80, szárított 400-1000, tész, fész 10-18, süttök 8-16, sóka 28.50, paraj, tisztított 30-50, fekete retek 16-24 fillér kg-ként.

Halpiac. Haresa, élő, nagyság szerint 300-400, ponty 110-200, kárász 120-140 fillér kg-ként; rák darabonként 20-50 fillér.

Fűszer és egyéb. Paprika, édesnemes 480-520, télés 380-440, róza 320-360, máz, kék 140-160, pergettett méz 130-160, kőművmag 200-280, háziszappan szin 100-120, közönséges 80-96 fillér kg-ként.

Gyümölcs. Alma (nemes) 60-160, birsalma 50-100, körte 60-160, aszalt szilva 140-180, szilvaz 120-160, gyümölcsiz 130-200, naspolya 48-88, szőlő, kötözött 80-140, közönséges szőlő 36-60, díó keményhajú 60-100, dióhéj 220-320, mogyoró 300-440, mandula, keményhajú 60-100, hájazott mandula 40-64, gesztenye 36-80 fillér kg-ként.

A borpiac helyzete az alföldi tömegtermő vidékeken meglehetősen nyomott. A kistermelőktől Málland-fokonként 0.9-1.0-1.2 fillér közötti áron történnek kisebb vásárlások, az uradalnak 13 fillérnél olcsóbban nem hajlandók borpiac eladni.

Sesz és szeszestatólok. Az összes szeszestatólók ára változatlan. A gyümölcsipalközpont a kezeslet főleg tömeggyártókatól való árakból. Törkölyipalközpont 2.60-2.70, seprőipalközpont 2.70-2.80, eperipalközpont 3.30, szőlőipalközpont 4-4.20, barackipalközpont 6, borpiac 3.45-3.50 pengő 10.000 literfokónként III. táblázat szerint +3% forgalmi adó.

Vásárook jegyzéke

Vasárnap, XI. 28. Állat- és kirakóvásár. Szeged. Kirakóvásár. Szegedhez. Hétfő, XI. 29. Állat- és kirakóvásár. Bonyhád, Dombóvár, Dunapentele, Hédervár, Jászpáti, Kalocsa, Karcag, Komárom, Kőcske, Mándok, Sajóváros, Sársík, Sikkos, Szirák, Tiszafüred. Ló, marha, és kirakóvásár: Szany, Kirakóvásár: Bánokszentgyörgy.

Kedd, XI. 30. Állat- és kirakóvásár: Abony, Babocsa, Bélapátfalva, Döngény, Kálcsa, Mihályi, Selye, Szirák, Szombathely, Zalagyömör.

Szerda, XII. 1. Állat- és kirakóvásár: Hajdúbánya, Isaszeg, Kállósejény, Nyimada, Olaszliszka, Tapolca, Tura, Ujalomsok. Ló, marha, és sertésvásár: Heves, Jánosbánya, Kunhegyes, Miskolc. Ló, marha, és kirakóvásár: Zirc.

Csütörtök, XII. 2. Állat- és kirakóvásár: Cellodmőklő, Ibrány, Nagykálló. Sertésvásár: Kiskomárom (bizonnyal). Ló, marha, és sertésvásár: Ónod, Tiszafüred. Ló, marha, és kirakóvásár: Pácsa, Zirc.

Péntek, XII. 3. Állat- és kirakóvásár: Csornád, Földélek. Ló, marha, és sertésvásár: Eger, Gyöngyös, Sertésvásár: Ászód. Sertés- és kirakóvásár: Buz. Szombat, XII. 4. Állat- és kirakóvásár: Csomórúd, Földélek, Kiskunfélegyháza. Ló, marha, és sertésvásár: Kisújszállás.

Legújabb szabadalmu dugattyú nélküli gyümölcsfapermetező készülék

Nincs benne bór, gumi, sem fémugattyú. Nem romlik, nem kopik, egyszerűen működik, szabad kézzel szeszszedhető. Használható bármilyen előnybéli, vagy háttüpotnyelő, utábi esetben egy rossz permetezőgéppel, tartályja is alkalmas; belül ónozza is kapható. Kérjen díjlan leírást a „Vásárnap”-ra való látatkozással.

Gyártja: Takács Károly, MÁV előjáró. BUDAPEST, VI., Kerékes-utca 23. Telefon: 2.906-79.

Gyapru. A beföldi piac teljesen elvétel. Zsír és zsírészalma. Szalonna, olvasztani való 152-168, sózott 172-200, fűsölt 190-240, háj 170-184, tepertő 180-220, sertészsír, helybéli 163-184 fillér kg-ként.

Vad és vadhus. Szarvascomb 220-260, gerinc 400-500, lapocka 120-160, 6z, gerinc 450-500, comb 240-260, többi része 300-400 fillér kg-ként. Nyul, borbos 300-400, silőd 180-280, fácán 200-300, foglyi 80-180 fillér darabonként.

Vaj és tejtermékek. Teljes tej 28, lefűlőztet 8, aludt tej 96-100, tejszín 180-200, zselé 100-120 fill, litereként. Fűzővaj 280-300, tehéntúró, sovány 50-70, juhtúró 160-200, kevert túró 120-160, juhajtó 160-200 fillér kg-ként.

Zöldes. Sárgarépa 14-24, petrezselem 14-24, kelet zöldes 16-24, zeller 14-36, kalarábé 14-22, karfiol 18-30, vöröshagyma, makói 16-20, közönséges 14-16, fokhagyma 26-40, cékla 12-20, fejlejeköszöta 14-20, savanyított káposzta 28-36, kelkáposzta 14-24, vörösköszöta 24-40, fejjesalata 6-18, toma 50-160, burgonya. Gálbába 10-12, észli róza 8-10, nyári róza 10-12, IIa 6-8, kifli 14-20, tömör csiperkegomba 120-140, szegfűgomba 120-80, szárított 400-1000, tész, fész 10-18, süttök 8-16, sóka 28.50, paraj, tisztított 30-50, fekete retek 16-24 fillér kg-ként.

Halpiac. Haresa, élő, nagyság szerint 300-400, ponty 110-200, kárász 120-140 fillér kg-ként; rák darabonként 20-50 fillér.

Fűszer és egyéb. Paprika, édesnemes 480-520, télés 380-440, róza 320-360, máz, kék 140-160, pergettett méz 130-160, kőművmag 200-280, háziszappan szin 100-120, közönséges 80-96 fillér kg-ként.

Gyümölcs. Alma (nemes) 60-160, birsalma 50-100, körte 60-160, aszalt szilva 140-180, szilvaz 120-160, gyümölcsiz 130-200, naspolya 48-88, szőlő, kötözött 80-140, közönséges szőlő 36-60, díó keményhajú 60-100, dióhéj 220-320, mogyoró 300-440, mandula, keményhajú 60-100, hájazott mandula 40-64, gesztenye 36-80 fillér kg-ként.

A borpiac helyzete az alföldi tömegtermő vidékeken meglehetősen nyomott. A kistermelőktől Málland-fokonként 0.9-1.0-1.2 fillér közötti áron történnek kisebb vásárlások, az uradalnak 13 fillérnél olcsóbban nem hajlandók borpiac eladni.

Sesz és szeszestatólok. Az összes szeszestatólók ára változatlan. A gyümölcsipalközpont a kezeslet főleg tömeggyártókatól való árakból. Törkölyipalközpont 2.60-2.70, seprőipalközpont 2.70-2.80, eperipalközpont 3.30, szőlőipalközpont 4-4.20, barackipalközpont 6, borpiac 3.45-3.50 pengő 10.000 literfokónként III. táblázat szerint +3% forgalmi adó.

Vásárnap, XI. 28. Állat- és kirakóvásár. Szeged. Kirakóvásár. Szegedhez. Hétfő, XI. 29. Állat- és kirakóvásár. Bonyhád, Dombóvár, Dunapentele, Hédervár, Jászpáti, Kalocsa, Karcag, Komárom, Kőcske, Mándok, Sajóváros, Sársík, Sikkos, Szirák, Tiszafüred. Ló, marha, és kirakóvásár: Szany, Kirakóvásár: Bánokszentgyörgy.

Kedd, XI. 30. Állat- és kirakóvásár: Abony, Babocsa, Bélapátfalva, Döngény, Kálcsa, Mihályi, Selye, Szirák, Szombathely, Zalagyömör.

Szerda, XII. 1. Állat- és kirakóvásár: Hajdúbánya, Isaszeg, Kállósejény, Nyimada, Olaszliszka, Tapolca, Tura, Ujalomsok. Ló, marha, és sertésvásár: Heves, Jánosbánya, Kunhegyes, Miskolc. Ló, marha, és kirakóvásár: Zirc.

Csütörtök, XII. 2. Állat- és kirakóvásár: Cellodmőklő, Ibrány, Nagykálló. Sertésvásár: Kiskomárom (bizonnyal). Ló, marha, és sertésvásár: Ónod, Tiszafüred. Ló, marha, és kirakóvásár: Pácsa, Zirc.

Péntek, XII. 3. Állat- és kirakóvásár: Csornád, Földélek. Ló, marha, és sertésvásár: Eger, Gyöngyös, Sertésvásár: Ászód. Sertés- és kirakóvásár: Buz. Szombat, XII. 4. Állat- és kirakóvásár: Csomórúd, Földélek, Kiskunfélegyháza. Ló, marha, és sertésvásár: Kisújszállás.

Arany- és ezüstpénzek ára

1937 november hó 25.

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 36 fillér; kétkoronás 72 fillér; ötkoronás 1 pengő 88 fillér; régi egyforintos 96 fillér.

11 karátos tömörarany grammonként 3 pengő 20 fillér. Színarany kilogramja 5800 pengő. Színezést kilogramja 90 pengő.



Budapest I.

VASÁRNAP, XI. 28.
 9.30: Hírek. 10: Róm. kath. istentisztelet. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.30: Pontos idő, időjárás, és vizuális. 13.30: Operaházi zenekar. 13.10: A Lególtalmi Liga kapunyitása előtt. Vitezh Petróczy István ny. repülőezredes előadása. 14: Hanglemezek. 15: „Időszeli gazdasági tanácsadó”. 15.15: Zongora. 16.30: Közművelődési előadás 17: Beszékárt Dalkör. 17.45: Előadás. 18.15: Cigányzene. 19.20: „A film és a divat”. 20.05: Rádióegyeveg közvetítése. Bécsből. 21.55: Szalonzene. 23: Jazz.

HÉTFŐ, XI. 29.

12.05: Beszékárt zenekar. 13.30: Balajka. 16.15: Diákféltára. 17: Cigányzene és tárogató. 18: Uteljárás. 18.30: Hanglemezek. 19.25: Elbeszélés. 20.10: Filharmoniai hangverseny. 22.15: Időjárás. 22.20: Jazz. 23.05: Cigányzene.

KEDD, XI. 30.

12.05: Szalonzene. 13.30: Dömötör líona énekel. 16.10: Asszonyok tanácsadói. 17: „Cserkekész féltára”. 17.30: Dalkör. 18.30: „A külföldi hadiparok háború idején”. 19: Cigányzene. 20: „Északi hadjárat”. Irtá Iben Henrik. 21.30: Tánccselekedetek. 22: Időjárás. 22.45: Operaházi zenekar.

SZERDA, XII. 1.

12.05: Hanglemezek. 13.30: Cigányzene. 16.15: Diákféltára. 17: Zongora. 17.30: Előadás. 18: Szalonzene. 18.50: Cserevés. 19.30: Operaházi előadás: „A kekszalkalmi herceg véré” és „A tiktor”. 22.30: Időjárás. 22.35: Jazz. 23.10: Cigányzene.

CSÜTÖRTÖK, XII. 2.

12.05: Énekegyüttes. 13: Szalonzene. 16.10: Közvetítés a rendőrfelügyelőkhöz. 17: „Móhésztet tanfolyam V. rész”. 17.30: Cigányzene. 18.15: Előadás. 18.45: Hanglemezek. 19.45: „Don José cseplőtűz elszakaja”. Játék két részben. 21.15: Dohányi Ernő V. Beethoven-zongoraszónata este. 22: Időjárás. 22.05: Szalonzene és jazz-zene. 22.50: Katonazene.

PÉNTEK, XII. 3.

12.05: Cigányzene. 13.30: Szinfónikus zene. 13: Az állami sorsjáték húzása. 16.15: Diákféltára. 17: Enekar. 18: Operaházi zenekar. 19: Előadás. 19.30: Külligi nyegedőra. 19.45: Magyar nóták. 20.45: Kliss Ferenc előadása. 21.40: Szalonzene. 22: Időjárás. 23.05: Jazz.

SZOMBAT, XII. 4.

12.05: Sebő Miklós énekel. 12.40: Zongora. 13.30: Hanglemezek. 16.15: Műk. 17: Mit üzen a rádió? 17.30: Cigányzenekar. 18: Közvetítés a pécsi légiipari szakkolozból. 18.45: Szalonzene. 19: vitte nagybíró Horthy Miklóndó órlomlószónokzatát az inségek szenteköz segítségére. 20: „Trópusi szerelem”. Operett. 22.30: Időjárás. 23.05: Jazz.

Budapest II.

Vasárnap, XI. 28. 11.20: Szalonzene. 15: Hanglemezek. 18.20: Cserevés. 18.45: Előadás. 19.20: Hártá-klarínó. 20.05: Szakkolozás. — Hétfő, XI. 29. 18.30: Előadás. 18.55: Némét nyelvtan. 19.25: Ének. 20.35: Hanglemezek — Kedd, XI. 30. 18.25: Mezőgazdasági féltára. 18.30: Zongora. 19: Francia nyelvtan. 19.50: Előadás. 20.25: Hanglemezek — Szerda, XII. 1. 18.25: Olasz nyelvtan. 19.30: Előadás. 20.25: Cigányzene. 21.25: Hanglemezek — Csütörtök, XII. 2. 17: Cigányzene. 17.30: Hangverseny. 19.15: Angol nyelvtan. 19.45: Hanglemezek — Péntek, XII. 3. 18.30: Gyorsítás. 19: Tánczene. 19.45: Folyóvásás. 20.40: Vonósnégyes — Szombat, XII. 4. 17: Missziós üzenetek. 18.05: Cigányzenekar. 18.45: Mezőgazdasági féltára. 19.15: Előadás. 19.45: Hegedű. 20.45: Hanglemezek.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMISZES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.

Arany-ézüst beváltás a legmagasabb napi áron Szigeti Nándor és Fia ékszerész Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9